

点亮阅读之灯 开启智慧之门

编者按:“希望散居在世界各地的人,无论你是年老还是年轻,无论你是贫穷还是富裕,无论你是患病还是健康,都能享受阅读的乐趣……”这是“世界读书日”设立的目的。今年的4月23日是第26个“世界读书日”,在致力于打造“书香之城”的人文松江,社会多个层面、多

个群体围绕阅读主题开展了丰富多彩的活动。“追寻红色印记、践行文明修身”“读好书,明责任,争做文明人”……成为这期间最亮眼的旋律。今天,就让我们跟随记者,走进“世界读书日”里的松江,感受松江的文化与人文气息,领略“阅读”着的松江。

传递分享书籍魅力 搭建富有阅读氛围的平台

「心动的盲盒」世界读书日系列活动引入入胜

本报讯(记者 张小小)“用一本书交换另一本书,类似时下年轻人中流行的盲盒。”世界读书日当天,区青年中心牵头在全区开展了“心动的盲盒”读书日系列活动。

记者从团区委获悉,区青年中心、钟书阁、岳阳多维书店、大众书局松江店、山脚下的书店、南村映雪、上海外国语大学、上海视觉艺术学院是此次“心动的盲盒”以书换书活动的8个地点。按照活动规则,市民携带自己的书籍前往现场,用工作人员提供的牛皮纸将书包装成盲盒,再写上关键词,把书籍留下。同时,可选择一本自己感兴趣的书籍带走。

记者在布置好的图书漂流角看到,临近中午,市民陆续赶来,并向工作人员询问参与活动的流程。市民徐柔嘉带来的是《围城》,她介绍说这是自己高中时候买的书,“经典名著就是经典,所以想通过活动与热爱读书的朋友分享好书。”

在上海视觉艺术学院学生中心,大三学生叶欣微和大二学生成芸姝结伴而来,他们对盲盒形式的读书活动很感兴趣。叶欣微告诉记者:“我刚刚在书架上看到一本书,通过提示猜测是《秒速五厘米》,拆开来看果然是,好开心。”

据悉,“心动的盲盒”活动将在各个地点持续开展两周。

走出“关上”的家门 奔向斑斓的世界

区残联启动“阳光阅读”计划 助力残疾人文化生活

本报讯(记者 张小小)世界读书日到来之际,区残联与区图书馆合作,为残疾人特殊群体营造了“人人可读书,人人读好书”的阅读氛围。

4月22日上午,区残联在区图书馆举行了“阳光阅读”项目启动仪式。区残联负责人王志坚说,当天启动的“阳光阅读”计划是今年的阅读推广活动之一,旨在向线上阅读方向转变,同时契合残疾群体的需求特点。

据悉,“阳光阅读”是一款针对特殊群体,集图书、期刊、绘本等多种优质电子资源,同时具备活动参与、知识挑战等功能的微信小程序。在平台上,区图书馆提供了3.8万册电子书、3100种期刊、1万集讲座、7万集听书等内容。其中最特色是绘本资源,可以满足特殊群体的亲子阅读需求。参加活动的残障人士表示,平时自己出门不便,带女儿出门就更不便,所以孩子的绘本主要来自网购。绘本内容通常根据孩童的年龄分段设计,而且多为彩印,售价较高,对于大多数不富裕的残疾群体而言有经济压力。“因为一直要更新,如果是购买就不划算,而“阳光阅读”小程序的资源是免费的,以后买绘本的钱可以省下来了。”他高兴地说。

追寻红色印记 践行文明修身

第十四届读书节暨全民终身学习活动周开幕



图书公益集市上展示的党史书籍。

记者 彭璐 摄

本报讯(记者 彭璐)又到一年一度的“世界读书日”,4月23日,我区第14届读书节暨全民终身学习活动周在云间粮仓拉开帷幕。今年是建党百年,也是“十四五”规划的开局之年,本次活动内容丰富,与庆祝建党百年和党史学习教育有机结合,分为内场、外场两部分。

内场活动回顾了“十三五”期间我区开展市民修身行动的工作,对近年来涌现出一批先进团队和个人进行表彰,启动了新一届读书节新时代文明实践相关重点活动。

一直以来,我区始终紧扣区委、区政府中心工作和广大市民的需求,把市民修身作为精神文明创建的重要内容,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,以加强公民思想道德建设为根本,聚焦“文化寻根、文明修身”,广泛开展市民修身行动,持续推动“中国梦”和社会主义核心价值观落地实践。

为满足市民学习多元化、多层次的需求,我区在文明修身行动中积极探索“学习团队”模式,发挥志愿者引领力

量。现场为2020年上海市五星级老年学习团队和上海市终身学习人文行走优秀导学志愿者颁奖。

读万卷书,行万里路,文明修身重在阅读,也离不开脚力的实践。活动中,2021年“文明修身、文化寻根”全民阅读活动启动。两条“茸城丰碑、人文行走”红色修身路线和一批红色修身书单发布。“上海之根、人文行走”是我区修身行走的特色品牌,每年都会推出一到两条路线。今年的人文行走路线与百年党史中的松江红色印记紧密结合,修身书单由党史学习指定必读书目和推荐参考书目组成。

同时,活动现场,一批家庭教育指导站授牌成立,将为更多家长就近学习科学家教理念、培养健康向上的未成年人、营造文明的松江好家风提供广阔平台。“追寻红色足迹,传扬红色家风”——献礼建党百年松江区万户家庭“讲·演”展示活动和“奋斗百年路,启航新征程——我爱我家”2021年松江区公益广告征集大赛同步启动。

外场活动由图书公益集市、市民修身项目展示、互动体验组成。市民们可体验丝网版画、海派剪纸、面塑、书法、篆刻等一系列修身项目,亲手制作以庆祝建党百年为主题的手工作品。



在第26个“世界读书日”,岳阳街道社区文化活动中心开展了“读+”岳阳文化讲堂系列活动之《极简生活》读者分享会,特别邀请了知名极简博主、读书博主等向社区居民讲解一些极简生活的方法。图为分享会现场。 记者 高雨 摄

茸城阅读书香浓 精彩活动等你来

区总工会启动爱阅茸城职工读书周活动

本报讯(记者 金晨旭)4月23日是第26个“世界读书日”,又恰逢“五一”将至,为进一步强化职工思想政治引领,丰富职工文化生活,激发职工创新创造热情。区总工会启动了“劳动美、迎五一”爱阅茸城职工读书周活动。

据了解,读书周活动分为“诵读红色经典,传承红色基因”爱阅茸城线上诵读会、“百万职工展风采,G60上快步走”职工网络文化徒步走活动、“爱阅茸城”读书活动示范项目征集三部分,旨在弘扬红色主旋律,庆祝建党100周年,引领广大职工群众永远听党话、跟党走。此次活动以线上、线下相结合的方式,广大职工群众只需关注“松江工会”微信公众号即可了解、参与。

为深化和拓展松江职工文化建设,彰

显“人文松江”气质,区总工会精选出100本经典书单,4月23日起,职工可挑选红色经典片段或自创篇目进行诵读,并通过线上上传视频或音频的方式参与“诵读红色经典,传承红色基因”爱阅茸城线上诵读会活动。区总工会将通过网上投票的方式,评选出30个“最佳诵读作品”给予奖励,同时设置300份投票奖励,参与投票就有机会获奖。

为了把红色工运故事和先进理念传递给更多职工,“爱阅茸城”读书活动示范项目也已全面开始征集。凡符合积极学习党史,鉴知往来,让初心薪火相传;倡导技能成才,建功立业,让读书明智力行;鼓励分层阅读,扩大辐射,让城市充满书香;坚持兼容并包,百花齐放,让读书活动精彩纷呈等要求的读书项目均可参与申

报。值得一提的是,去年,我区共有19个项目入围上海市振兴中华读书示范项目。

此外,“百万职工展风采,G60上快步走”职工网络文化徒步走活动也将于4月28日上线。该活动以长三角G60科创走廊九城市红色资源为基础,设置线上党史答题闯关竞赛,推动职工群众学习九城市红色历史。行走线路为长三角G60科创走廊上的9个城市,9个城市全部闯关成功,将点亮整条长三角G60科创走廊。在该项活动中,区总工会设置了5300份奖品。

记者从区总工会了解到,本次活动将以“区总工会+街镇、委员会+基层工会”三级联动的方式开展,激励大家广泛参与,以更加昂扬的姿态奋进新征程,用实际行动献礼党的百年华诞。

沪苏湖铁路又迎重要工程节点 跨斜塘航道斜拉桥桩基完成

本报讯(记者 夏婷 文 姜辉 摄)4月25日,沪苏湖铁路重难点及控制性工程——跨斜塘航道斜拉桥在全线率先完成桩基施工。27个月后,桩基上将架起全国首座高铁与普铁同桥共架的铁路斜拉桥。

当天,在位于斜塘航道东岸的施工现场,最后一根桩基进入施工尾声。此后,两座97米和95米高的斜拉桥主塔和其他塔座将拔地而起。每一座主塔之下,是41根直径为2米的桩基,每根桩深入地底116米至117米深,为大直径深孔桩。

“桥的架通时间影响着整个沪苏湖铁路的工程进展。”沪苏湖铁路5标项目经理胡显平介绍,跨斜塘航道斜拉桥是沪苏湖铁路的重难点及关键的控制性工程。沪苏湖铁路新建的同时,还将对既有沪昆铁路南移,未来,两条铁路从松江枢纽引出后,将在跨斜塘航道斜拉桥上“同桥并行”,随后引出上海。“架梁首先从这座桥开始,桥通了以后,后续工程铺轨才能进行,因此对整个铁路工程非常重要。”胡显平说。

建成后,跨斜塘航道斜拉桥拥有4条铁路线和4条索道80根斜拉索,以260米的大跨径横跨斜塘航道,将实现时速350km的高铁和时速160km的普速铁路4条铁路线共用一座桥梁。“这种方案节约了以往建设两层铁路桥所需的时间和资金成本,但铁路时速不同、荷载不同等带来的问题都增加了施工难度。”沪苏湖铁路5标项目总工程师李茂春说。

国内首座高铁与普铁4线共架的无砟轨道斜拉桥包含了许许多多令人惊叹的高科技。李茂春介绍,跨斜塘航道斜拉桥主梁主跨采用分离式双边箱梁组合梁,即箱梁分别在桥梁两边,两侧受力以解决荷载不均的问题。全桥面采用世界先进的无砟轨道技术,用混凝土、沥青混合料等取代散粒碎石轨道,平顺性和稳定性都更好。此外,建设大跨径斜拉桥最大程度满足了桥梁所跨斜塘航道的通航需求。

李茂春表示,在沪苏湖铁路全线的特殊结构桥、重难点工程中,跨斜塘航道斜拉桥第一个完成桥墩下部桩基施工。全桥计划工期为33个月,于去年11月开工。

赏杜鹃之美 品文化之韵

方塔园春季文化游园启幕

本报讯(记者 牛立超)4月24日,方塔园春季文化游园开幕,精彩纷呈的节目吸引了不少市民一早赶到现场,先睹为快。本次春季游园以“千年风尚 塔园飘香”为主题,将园林文化与传统文化、汉服文化、非遗文化紧密结合,使市民们在游园赏花的同时,零距离欣赏戏曲名家的经典演绎,领略穿越时空的汉服之美、感受中华文化的博大精深。

在开幕式上,经典剧目《穆桂英挂帅》《追鱼·观灯》《夸父》《红楼梦·天上掉下个林妹妹》,沪剧清唱《芦荡火种·办喜事》《金丝鸟》《江南雨》等十余支传统曲目让游客过足了戏瘾。还有《少年说中国志》《诗意中国》诗朗诵等,用传统方式表演回望经典,唱诵红色岁月。中国戏剧梅花奖、文华表演奖获得者,著名越剧表演艺术家赵志刚的越剧清唱《唱支山歌给党听》引得台下观众纷纷拿出手机,记录下这精彩的时刻。

据介绍,今年的方塔园春季文化游园会将持续至5月5日。5月1日、2日,区文化馆将带来“共唱百年荣光”文艺汇演,歌舞戏曲一应俱全;5月3日上午,以“华夏盛开杜鹃花,祖国山河一片红”为主题的文艺汇演将进行,赵志刚团队的越剧专场将上演。此外,五一节假日期间,方塔园还会有汉服方阵巡游、妈祖祈福、汉服婚礼秀、寻找十二花神打卡互动、古风非遗市集等系列活动,让广大市民游客可以在这里观杜鹃、听戏曲、赏古风、品民俗。

另外,5月5日之前,凡姓名中带有“鹃”字的游客,凭本人有效身份证件可享受免费入园优惠。5月1日至5日,凡关注“上海方塔园”微信公众号,并身着汉服的游客可享受免费入园优惠。

景观绿地开放 休闲生活惬意

叶家小区绿地景观改造工程下月启动

本报讯(记者 陈菲茜)叶家小区绿地景观改造工程位于泗泾镇叶家公路南侧,群英河东侧,叶家村西侧,总占地约9800平方米,该处将打造成集绿地大草坪、健身步道、景观灯光、休闲游憩于一体的开放式休闲绿地。工程计划于5月启动,预计6月底完工。

该工程毗邻泗泾五金城,周边有丽水豪庭、叶家中心村小区、会波苑等居民区,人流量较大,但附近缺少休闲绿地空间。绿地建成开放后可满足附近居民及商户休闲、健身的需要。目前,绿地杂草横生,场地内有深约2米的水沟,局部还有坑洼和建筑垃圾,此次改造将首先进行填土、土方平整,并清理杂草等,之后将铺设健康步道、草坪,安装健身器材、凳子等丰富绿地功能。

该绿地将种植四季开花类植物,呈现四季有花、全年见绿、处处有景的景观风貌。届时,春季可赏樱、海棠、红枫、碧桃,夏季可赏红栎石楠、小叶黄杨、毛鹃,秋季可赏白玉兰、木槿、花石榴、晚樱,到了冬季可赏龟甲冬青、细叶针芒、狼尾草等。另悉,泗泾镇前日已启动了对叶家小区绿地的征名活动,市民可关注公众号“古镇新城泗泾”参与。